

Telegraful Roman.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției »Telegrafului Român«, str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de douăori 24 fl., — de trei ori 30 fl.
rândul cu litere garmond.

Adevăratele motive ale războiului mondial.

II. Rusia.

Autorul broșurii, profesorul Kuhn, stabilește apoi în broșura sa motivele, cari au îndemnat pe cei din Rusia să intre în războiul actual. Constată, că Rușii din fire sunt liniștiți și pacinici, și se disting numai prin masele lor. Și totuși am ajuns să purtăm războiu cu Rușii. De ce? Motivul trebuie căutat în declarația pe care a făcut-o principele Gorceacov cu ocaziunea congresului dela Berlin din anul 1878, când a spus, că «Constantinopolul trebuie să fie cucerit în Berlin!». Era pe atunci un moșneag neputincios principele Gorceacov, căci 82 de ani îi apăsau umerii, și la ședințe nu putea merge, ci trebuia să fie dus, dar avea un suflet de erou și nime dintre ai săi nu a cunoscut ca și el scopurile politice rusești. El le vedea mai bine și mai clar.

Războaiele în contra Turciei, purtate pentru a fi câștigată marea mediterană pe seama Rusiei, aparțin istoriei chiar așa, ca războaiele Germaniei în contra Franciei. Scrutările făcute în direcția aceasta deșteaptă spiritul lui Napoleon, în al cărui mormânt sunt îngropate planuri, mari și nemăsurate, ca și lumea, a căror mare greșală a fost numai aceea, că erau prea — sublimă.

În anul 1812 Napoleon a încurajat pe Turci, să poarte războiul în contra Rusiei. Turcia însă, spre nenorocirea ei, a încheiat pace, perzând Basarabia și eliberând armata lui Ciciacov, care acum putea să lupte în contra armatei mari a lui Napoleon.

Încercarea lui Napoleon de a sădi în Rusia cultura vesteuropeană a fost zadarnică. Iar astăzi istoria a dat Germanilor esecutarea testamentului lui Napoleon. Până acuma politica rusească n'a fost norocoasă. Scopul, de a se pune mâna pe dardanele, nu s'a ajuns nici astăzi, după lupte purtate în curs de o sută de ani, și războiul de acuma, din anul 1914, va arunca pe Ruși departe dela dardanele pe o altă sută de ani.

Politica de cucerire a Rușilor e zădărnicită de inerția rasei slave, care probabil va fi conservată și pentru viitor. Rusia e conștie de inferioritatea ei militară și de aceea și-a căutat aliate în contra Turciei, recrutându-le dintre statele balcanice. La 1877 România a salvat pe Ruși de primejdia care îi amenința. Mai târziu apoi Rusia și-a întors fața spre Sârbia, Bulgaria și spre ridiculul — Muntenegru. S'a început epoca rublelor. Rusia a cumpărat întreaga inteligență din Balcani. Rublele au intrat și în școale și micul copilăș din școala sârbească a început să cetească în abecedarul său, că el «are un unchiș mare și avut în Rusia, în Petersburg, care în curând are să-l elibereze și să-l facă fericit»...

Autorul broșurii constată, că sângele unui Rus, e compus din sânge de tot felul: roman, gotic, avar, turcesc, maghiar, jidovesc, etc. numai slav nu! Și totuși Rușii se dau de protectori ai Slavismului. De o sută de ani să imbie lumii ca afini ai popoarelor slave, pe când de fapt nu sunt. E o minciună aceasta, care se trece dela generație la generație, pe nedreptul. Rusia, dacă ar fi sinceră, ar trebui să trimită puterilor mari europene o notă diplomatică, de cuprinsul următor:

«Noi întrebuițăm statele, streine nouă, ca poporațiune și ca civilizațiune (cuvântul *cultură* ar fi curată blasfemie pentru noțiunea aceasta venerabilă), așa numite neturcești din Balcani, întemeiate în mod întâmplător într'o perioadă de omoruri și de ucideri de o mie de ani, pentruca prin războaie mărunte să ruinăm Turcia, cu care singuri nu putem isprăvi. Protectoratul nostru asupra statelor balcanice se naște astfel, că în curs de o sută de ani am mituit cu peste un miliard de ruble toate personalitățile conducătoare din Balcanii neturcești, câștigându-le pe rând pentru scopurile noastre. Celce caută deci să strice influența noastră atât de scump plătită în statele numite, ori le amenință cu războiul, e considerat ca aflător și cu noi în război. Uciderea de principii străini, și de regi proprii și de miniștri proprii, cade în viitor în competența unui tribunal special balcanic, cu sediul în Crușevaț. Europa poate fi sigură, că aci orice fel de dreptate va primi o anumită satisfacție»...

«Un astfel de ton ar fi clar și cinstit, nobilă Rusie!» — exclamă autorul broșurii.

Deodată cu trecerea flotei maritime rusești prin dardanele s'ar naște o nouă mare putere cu ambiții politice în marea mediterană. Asia mică și America de nord încă ar deveni obiecte ale politice rusești. Flota Austriei apoi ar da deodată de flota rusască în Adria. O confuzie s'ar naște în întreaga politică maritimă europeană. Urmările ar fi războaie lungi pe mare.

Pentru Austria e împedecarea influenței rusești în Balcani și menținerea închiderei dardanelor la Constantinopol o datorință supremă. Fiecare succes rusesc, fie și numai de simpatie, la popoarele din Balcani, aruncă valuri furtunoase asupra granițelor de sud ale Austriei și agită popoarele din imperiul austriac, obicinuite a crede în povestea panslavistă. Oricare se fie părerea cuiva despre valoarea internă și despre îndreptățirea de a fi a unui corp de stat atât de mixt, cum e Austro Ungaria, câtă vreme statul acesta are puterea și voința de a exista, are și dreptul istoric de a se ridica contra tuturor acelorora, cari pe față ori pe ascuns caută se clatine ori se atace existența monarhiei austro-ungare. Munca de sobol a Rusiei în Balcani nu e îndreptată deci numai în contra Tur-

ciei, ci și în contra Austro-Ungariei, după a cărei împărțire așteaptă de mult Moscoviții!

Singurul drum pe uscat al Rusiei duce prin Balcani. Pe mare se lovește de mal turcesc, bulgar și românesc. Dragostea fătărită față de Bulgaria și România nu are alt scop, decât crearea unei baze militare pentru operațiuni față de Turcia. Dar Rusia nu are nici un drept întemeiat de a se pune în emulație cu statele europene în marea mediterană. Misiunea Rușilor este apărarea în contra Mongolilor dela ost. Aci poate se aibă Rusia succese, militare și economice. Amestecul ei în raporturile statelor din vestul și sudul Europei e o imoralitate politică, dupăce statele culturale, cu dezvoltare înaltă, dela vest, sunt singure în stare să deie popoarelor din Balcani o moralitate mai înaltă. Influența rusască a avut și până acuma efect corumpător, iar dacă statele balcanice s'ar preface în provincii rusești, cu domnitori tolerați, descompunerea politică s'ar face cu o mare grabire, astfel că întreaga Europă ar fi inficiată de mirosul pestilențial. Pe scurt, domnia rusască asupra celor din Balcani ar fi o mare nefericire pentru lume. Precum o persoană imorală nu poate fi educatorul copiilor, astfel Rusia nu poate fi stăpânitoarea statelor balcanice.

În chestia aceasta e interesată și Germania, care e datoare se combată toate planurile Rusiei pe cari le are cu privire la marea mediterană. Germania trebuie să-și elupte ea poziția necesară în marea aceasta. Germania nu poate tolera, ca brutalitatea să-și facă intrarea și aci, pentruca să nu se împlinescă vorba lui Napoleon, că peste osută de ani toți vor fi, ori republicani, ori cazaci!

Pretenția germano-rusă s'a sfârșit la 1878. Bismarck a închis ușa pe seama aspirațiilor rusești. S'a început apoi apropierea între Rusia și Franca. Bismarck a răspuns cu alianța defensivă, legată cu Austro-Ungaria. Germanii războiului mondial din 1914 au fost depuși deci în anul 1878, în congresul dela Berlin. Gruparea puterilor mari europene, așa cum e ea astăzi, atunci s'a început. Prietenia poporului rusesc Germania nu a avut-o nici odată. Țarul cutare ori cutare avea simpatii pentru casa domnitoare germană, dar erau ale sale, personale, în contrarietate cu sentimentele celorlalți. Lupta dela Sedan (1870) Rușii au numit-o o nefericire pentru Franca și o rușine pentru Europa, iar Țarul a fost promis Germaniei un ajutor de 300.000 soldați pentru cazul, că Austria intră cu trupele ei în Silezia. Întreaga presă era în contra Germanilor, iar Țarul în conflict cu poporul rusesc. La 1870 Rusia nu mai era aceea care fusese înainte cu 100 de ani, țară guvernată de Țarul rusesc, cu concursul ministrilor și a generalilor de origine germană. Influența germană la curtea rusască nu mai există. Petersburgul era rusificat de tot. Și s'a schimbat și Țarul. Nu

mai e aceea ce era înainte cu osută de ani, Țarul care domnește în mod despotic, ci e Țarul condus de alții în mod despotic! Marea proprietate și ideea de putere mondială din mintea unor înflăcărați reprezintă astăzi ideea de stat rusască, față de care trebuie se cadă în genunchi până și Țarul. Ideea aceasta a reclamat războiul, și Țarul pentru ea a fost împins în război. Nu putea să se opună, căci își periclita viața și dinastia. Mai sunt încă regicizi și în Rusia, și pot fi luați și din familii aristocrate! Rusia poartă deci războiul pentru o idee, iar nu din motive murdare, că dacă va învinge, se poată plăti Franciei cele zece miliarde împrumutate, iar dacă va fi bătută, se aibă motiv de a nu le plăti. Motivele ei nu pot se fie atât de neonest. Rusia vrea să-și lărgească sfera de putere, cu mijloace de război. În scopul acesta, dacă nu intra astăzi în războiul, ar fi intrat mâne. Dar sfârșitul va fi, că-și va perde pentru totdeauna rolul de protectoră a statelor din Balcani!. De sine înțales, că dacă va fi învinsă.

Războiul.

Cea mai însemnată noutate pentru astăzi este știrea autentică, venită din Constantinopol, că Turcia a început ostilitățile în contra Rusiei, provocată fiind la acest pas din partea flotei rusești. Joi dimineața a atacat adevărat flota rusască pe cea turcească în apele mării negre, și în lupta dată Turcii au scufundat două vase rusești, capturând un vapor încărcat cu cărbuni, pe care se aflau 13 ofițeri și 68 de marinari. Turcii au început apoi se bombardeze Sevastopolul, cu bun succes.

Dela granițele rusești nu avem nici o știre mai nouă, decât că unele încercări de ofensivă ale trupelor rusești au fost respinse, și că în săptămânile din urmă 13.500 de Ruși au căzut în captivitate, perzând 30 de tunuri și 39 de mitraileze. În celelalte situația e neschimbată.

Retragerea trupelor germane și austro-ungare din fața dușmanului cu mult mai numeros e esplicată din partea celor competenți în modul următor: Rușii voiau se facă acelaș lucru, pe care au voit să-l facă și Francezii: se încunjure aripa trupelor cari le stau în față. Germanii s'au apărat în Franca în contra acestei încercări astfel, că au lungit frontul trupelor și au făcut pentru dușman imposibilă încunjurarea și atacarea dela spate. Față de trupele rusești nu s'a putut proceda astfel; frontul, și de altcum foarte lung, nu a putut fi lungit de nou, fiindcă nu erau trupe suficiente la dispoziție, pentru a le pune pe un nou front în fața celor 600.000 de soldați noi rusești, aduși pe câmpul de război. Pentru a evita încunjurarea, trupele germane și austro-ungare au fost deci retrase din linia de bătae de mai nainte, în direcția Skierniewice, așa, că astăzi trupele unite, germane și austro-ungare, cari

operează în contra trupelor rusești, nu se mai află pe linia Ivangorod-Varșovia, ci pe linia Plock-Skiernevice, care linie însă e o continuare a liniei Radom-Sandomierz, pe care se află postată ceaialtă parte a trupelor unite.

Mai notăm, că după comunicările apărute în ziarele din străinătate, trupele rusești cari luptă în contra celor germane și austro-ungare sunt împărțite în opt armate, de câte 4 ori 5 corpuri de armată; deci Rușii au pe câmpul de războiu cel puțin 34 de corpuri de armată. Pe lângă faptul, că ei sunt deci cam îndoit atât de număroși ca ai noștri, mai au și avantajul, că trupele lor pot se fie mereu schimbate cu altele nouă, neobosite.

În Bucovina se pare că se încep de nou ciocnirile. Știri particulare spun, că Rușii au intenția se bombardeze capitala Bucovinei, orașul Cernăuț, din care nu de mult s'au retras de bună voie. Faptul e, că Rușii, eșind din Cernăuț, nu s'au dus prea departe, ci cam la 20 de kilometri au făcut întărituri, pentru ca la momentul dat se poată începe atacurile asupra trupelor noastre. Pe la Prut și Colomea ar decurge de câteva zile lupta.

Știrile venite dela granițele sârbești ne spun, că trupele noastre au avut succese nouă. Sârbii au fost scoși din mai multe întărituri puternice de ale lor și luați la goană. Din șanțuri au scos soldații noștri peste 600 de cadavre sârbești și au pus mâna pe multe puști și multă muniție.

În Franța trupele germane stau gata să înceapă atacul pe întreaga linie, pentru a se constata, că unde sunt mai slabe trupele franceze, pentru ca acolo să li se dea lovitură grea. Probabil însă, că Francezii se vor apăra și mai departe cu eroismul de până acuma, și astfel o apropiată decizie a războiului francez-german nu e de așteptat.

Domnul comisar guvernial *Friederic Walbaum*, comite suprem și comisar șasec, ne trimite de altcum despre situația de pe câmpul de războiu următorul comunicat oficial:

«În Galiția și în Polonia rusască a trebuit să ne întrerupem ofensiva purtată cu bun succes, pentru a lua măsurii corespunzătoare în contra prepuștii, care înainta dinspre Varșovia. Lucrul acesta s'a întâmplat în mod cu totul voluntar, fără nici o presiune din partea dușmanului. Știrile răspândite despre învingeri rusești, sunt lipsite cu totul de temei. Puterea noastră principală se află postată dela râul San peste Przemysl până în Carpați, și așezată în pozițiile întărite, cucerite dela dușman, în luptă încă nedecisă. Trupele rusești, intrate în

comitatele dela nordost, au fost respinse departe dela granițele țării și sunt urmărite încă. În curând vom curăți de dușman întreaga Bucovina și părțile Galiției mărginașe cu patria noastră. Succesele din zilele din urmă asupra Sârbilor ne întind speranța, că acțiunea de acolo va fi încoronată și de alte învingeri. După o știre oficială, sosită tocmai acuma dela Berlin, flota turcească a început războiul în contra Rusiei, în marea neagră».

Incheiem cu știrea oficială, primită din Budapesta, că în ziua de 28 Octombrie n. c. se aflau în monarhia noastră, ca prizonieri, 649 ofițeri și 73,179 de soldați din armata rusască, fără prizonierii făcuți în zilele din urmă, al căror număr încă e mare.

Carierile vieții

de Iuliu Crișan.
(Urmare).

Di president al Reuniunii meseriașilor din Sibiu, Victor Tordășianu, care a lucrat ca nimeni altul pentru această tagmă, dă o scrisoare deschisă în cauza aplicărilor copiilor la meserii, care cuprinde 7 reguli, învățăminte, scoase din păcăniile de până aci, și pe cari e bine și trebuie să le cunoască toți aceia cari își dau copiii la meserie, precum și preoții, învățătorii, cari lucrează în satele lor în direcția aceasta. Ele sunt următoarele:

1. Dacă nu se găsec copii cu cât mai multă învățătură, apoi se cere ca fiitorul învățacel să știe cel puțin scrie și cete.

2. Să aibă vârsta de cel puțin 12 ani impliniți, căci sub această vârstă nici din punct de vedere al dezvoltării trușesti nu este consult, dar de altfel nici legea nu îngăduie aplicarea la meserii, resp. încheierea contractului.

3. Copiii să fie pe deplin dezvoltăți și sănătoși în toate privințele, să fie iubitori de curățenie și de rânduială, să fie vioi, iubitori de muncă și ascultători.

4. Pentru încunjurarea tuturor neplăcerilor de timp și de bani, atât copiii, cât mai ales părinții, să fie firm hotărâți și să facă înainte de plecare mărturisire sârbătorească, că copiii vor sta, iar părinții îi vor lăsa, la meseria dorită de ei, sau în lipsa de loc, la meseria cinstită la cari vor fi aplicați; căci știut este că cea mai bună meserie dată în mâna unui om slab, slabă are să fie; pe când meseria inchipuită de noi de cea mai slabă, dată în mâna unui om vrednic, înălțată are să fie.

5. Copiii la plecare să fie curați și să aducă cu ei carte de botez și cel din urmă atestat școlar, apoi cel mai puțin câte 2 rânduri de încălțăminte, 2 de îmbrăcăminte și de albituri, deoare-ce cel puțin de atâtea au lipsă chiar și numai pe cele 10—14 zile, cât stau de probă; dar

să aducă cu ei și suma de bani de drum pentru cazul, că n'ar sta, fie înainte, fie după zilele de probă, la meserie.

6. Cum la o samă de meserii nu se primesc decât învățăceii pe 3 ani, dar cu școală mai multă, ai căror părinți însă au să supoarte afară de învățătură toate cheltuielile, cari sunt: 7 cor. la încheierea contractului și 14 la eliberare, apoi îmbrăcăminte, locuința, mâncarea, banii de spital și de școală (cam 20 cor anual) etc., cum mai departe, la o altă samă se primesc tot pe 3 și pe 4 ani și cu toate ale măiestrului, afară de banii contractului și ai școlii și afară de îmbrăcăminte, e bine, ca părinții să-și facă samă dela început, dacă pot acoperi aceste cheltuieli? E de observat, că în vederea marelui număr al băieților aplicați la meserii, consistoarele nu prea împart și nu pot împărți ajutoare, decât cel mult pe cei din urmă 2 ani de ucenicie, iar Reuniunile de meseriași, în lipsa de mijloace, nu se pot angaja la acordarea de mijloace sistematice permanente.

7. La o samă de meserii se primesc învățăceii pe 4 sau 4½—5 ani și cu toată cheltuiala maistrului, dar și dela asemenea copii se așteaptă să fie îmbrăcați cuviincios, când sunt aduși la meserie.

Școlile speciale de meserii.

Cursurile pentru desăvârșirea pregătirii.

S'a spus, că multe din meseriile obișnuite se pot învăța în școlile de meserii. Aceste școlile dau elevilor, pe lângă învățătura de carte trebuitoare meseriașului, încă și deprinderea necesară în meserie, astfel că un elev, când isprăvește școala, îndată poate să-și găsească aplicare.

Fiind-că în rândurile neamului nostru sunt puțini, cari cunosc temeinic aceste școlile, în cele următoare mă voi ocupa amănunțit cu acestea, arătând condițiile de primire și rezultatele, ce se pot obține.

Între școlile de specialitate mai inferioare sunt școlile învățăceilor industriali, cari în multe orașe, unde sunt mulți învățăceii de aceeași meserie, au luat un caracter cu totul special și prin cari elevii își câștigă frumoase cunoștințe teoretice, cari le vor aduce la timpul său folos mare.

O grupă superioară a acestor școlile o formează *cursurile pentru desăvârșirea pregătirii*. Aceste cursuri au de scop a da calfelor și măiestrilor tineri acele cunoștințe teoretice și practice, cu ajutorul cărora pot să devină meseriași pricepuți. Cursurile aceste nu sunt instituții permanente, ci se instituie după trebuință și se pot grupa în următoarele formațiuni:

a) Cursurile de earnă pentru clăditori (Építőipari tanfolyamok).

b) Cursurile pentru mașiniști, ce se subîmpart în cursul pentru fochiști și mașiniști la locomobile, la motoare, și pentru electrotehnicieni.

c) Cursurile de caracter special pentru desăvârșirea pregătirii.

d) Cursuri pentru desăvârșirea pregătirii practice în diferite rami industriale, și

e) Cursuri ambulante.

Cursurile de iarnă pentru clăditori (Építőipar téli tanfolyamok).

Scopul acestor cursuri e a da calfelor din bransa z'dăriei, a bårdășitului și a cioplitorilor de piatră cunoștințele teoretice speciale și a-i introduce în desemn.

Cursul ține 4 ierni, din 3 Noemvrie până la sfârșitul lui Martie.

Cei ce voiesc să fie primiți în aceste cursuri, trebuie să fie impliniți 15 ani, să fie lucrat cel puțin un an în aceste branșe, și să fie isprăvit cel puțin 6 clase ale școlii populare.

La primire, pe lângă documentarea acestora, se mai cere atestat de moralitate și cu medicul institutului petenții au să dovedească, că sunt deplin sănătoși, că fizicește corespund meseriei și că sunt revaccinați. Pe baza atestatelor de școală, și a celui dela măiestru, în care se dovedește, că elevul a lucrat în aceste branșe, corpul profesoral hotărăște, dacă e necesar a-l supune la esamen de primire. Elevii extraordinari, cari ascultă anumite obiecte, numai cu concesiune ministerială, la propunerea corpului profesoral, se pot primi.

Inscrierile se pot face din 15 până în 29 Oct. Examenele de primire, și cele de îndreptare, se țin în 3 și 4 Nov. Băieții neanunțați la vreme nu se primesc, afară de cazul, dacă anunțarea se face până la 10 Noemvrie. La înscriere trebuie să fie însoțiți elevii de părinți sau tutori. Taxa de înscriere e 4 cor. pe an, taxa de instrucție e 20 cor., iar pentru folosirea rechetitelor de învățământ se plătesc 4 cor.

Unui băiat sărac, dar bun, la propunerea corp. profesoral, poate să i se ierte taxa de instrucție întreagă sau de jumătate. Cei buni se pot împărtași și de stipendii.

Examenul de primire pentru cei cari prima dată se presentă, este gratuit și se estinde asupra următoarelor obiecte:

1. Limba maghiară. Cetirea logică și fluentă. Zicerea simplă. Părțile zicerii. Părțile vorbirii. Conjugarea. Sufixele posesive. Cele mai însemnate copcii. Scrierea conținutului unei piese mici fără greșală.

2. Comput. Cele 4 operațiuni cu numeri întregi și frângeri decimale. Măsurile.

3. Geometrie. Cunoașterea fețelor și a corpurilor geometrice, numirea, măsurarea, manipularea cu ciroul, triunghiul și cu alte rechetis necesare la studiul geometriei. Absolvenții acestui curs capătă atestat, care îi îndreptățește a exercia meseria învățată, ca meseriaș independent, după ce mai face o praxă de 3 ani.

Cursul de fochiști, conducători de locomobile.

Voind cineva să devină fochist, ori mașinist, aceasta o poate face în 2 forme, și anume, depunând un examen, sau luând parte la anumite cursuri.

FOIȘOARĂ.

Literatură pentru tinerime.

(Fine).

XV. *Sigefre găsește pe Geneveva și pe fiul său.*

În sfârșit, după mulți ani de intristare comisul începu a ieși din casă la câmp, la plimbare. Prietini lui încă se sileau a-i face plăceri, să mai uite supărările.

Într-o zi, însoțit de o strălucită tovarășie de cavaleri, toți călări pe armăsari înfocați, plecă la vânătoare. Îndată ce sunetul cornului răsună în depărtarea pădurilor, răsturnară o mulțime de cerbi și mistreți. Conte asemenea găsi un vânat, pe care îl gona călare în fuga mare. Dobi-tocul fugind, peste stânci răpoase, acoperite de brazi, se ascuse într-o peșteră. Acest vânat era biata credincioasă cerboaică, al cărei lapte de atâtea ani hrănea pe nenorocita principesă și pe Benoni. Conte des-călecând, legă calul de un stejar, după aceea luându-se după urmele cerboaiței, ajunse la ușa peșterii. Câtă mirare și spaimă avu el, văzând în fundul peșterii lângă cerboaică un chip omeneșc, slab și galben, ca moartea. Aceasta era nenorocita Geneveva.

«O tu, oricare vei fi, ieși, de te arată la lumina zilei; ești o făptură omenească ori o nălucă? Geneveva se supuse. «Cine

ești tu și, ce întâmplare te-a adus aici?» o întrebă Sigefre. Geneveva numai decăt îl cunoseu și li zise cu un glas slab: «Ah, Sigefre! Eu sunt Geneveva, soția ta, pe care ai osândit-o la moarte, dar Dumnezeu cunoscând nevinovăția mea m'a mântuit». Sigefre credea, că este nălucă și o mână de la dânsul.

«Sigefre! scumpul meu Sigefre! zise Geneveva plângând, aceea ce vezi tu nici de cum nu este o umbră, ci însăși soția ta Geneveva. Eu sunt încă în viață». Geneveva îl apucă de mână cu mare dragoste, iar el înspăimântat se trase înapoi strigând cu un glas tremurător: «Oh! lasă-mă; mână ta e prea rece și înghețată». «Sigefre! scumpul meu soț! nu cunoști tu pe soția ta?» Venindu-și în fire a cunoscut că într'adevăr este Geneveva, căzând la picioarele ei ca un vinovat. El nu putu zice nici măcar o vorbă. Un rău de lacrimi se porni numai de cât în ochii lui. «Iată soța mea! Iată Geneveva! și în ce stare. Poți tu ierta pe vinovatul și vrednicul de toată osanda, pe soțul tău?» «O Sigefre! scumpul meu zise Geneveva vărsând lacrimi, eu te-am iubit totdeauna, scoală-te! scoală-te! de jos și vino să te strâng în brațele mele slăbănogite».

Pe când ea încă vorbea, micul Benoni sosi acoperit cu pielea sa de pui de cerb. El aducea în brațe vre-o câteva burueni verzi ce le culesese de pe pârâu pentru cerboaică și ținând în mână o rădăcină, din

care mânca cu poftă. Ei rămase înmărmurit la vederea Comisului. «Dragă maică! nu cumva e și acesta unul din acei oameni înrăutățiți, ce vine ca să te omoare?»

«Prea scumpul meu fiu, acesta este tatăl tău, vino și li sărută mâna». Copilașul vine. El li luă în brațe și li sărută. Geneveva mulțami lui Dumnezeu.

După aceea conduse pe Sigefre în peșteră și el se miră foarte cum a putut vecui în timp de 7 ani în pustietatea aceasta.

XVI. *Întoarcerea Genevevei la cetățuia sa.*

Comisul în sfârșit a ieșit din peșteră cu Benoni în brațe și cu Geneveva de mână, suflând în cornul său de vânat. Toate vânte răsunau, oamenii lui se grăbiră într'acolo crezând că s'a rățacit.

Ei se adunară împrejură, păzind o adâncă tăcere și văzând pe Sigefre cu un copil în brațe și cu o femeie de mână.

«O, nobililor cavaleri, și voi, credincioșilor mele slugi! zise Comisul cu un glas duos, iată, Geneveva prea scumpa mea soție, și Benoni preaiubitul meu fiu, după care am oltat atâtea ani!»

Doi cavaleri plecară după haine și un jef de drum și să pregătească toate pentru primirea lor.

După aceea comisul porunci a face un foc mare și a găti un prânz din animalele vânată, și așternând covoare pe jos se așeză, de-o parte puindu-și nevasta

ear de ceaialtă pe Benoni. Toți cavalerii cari au început a o cunoaște au venit și i-au sărutat mâna; cel dintâi a fost Voif. După aceea luă pe Benoni pe care îl sărută. Benoni îl întrebă de uua de alta, încălzindu-se la foc.

Cavalerii trimiși au venit cu hainele, Geneveva intră în peșteră, se rugă, se îmbracă și apoi ieși îmbrăcată în haine potrivite rangului său.

Comisul punându-și familia în jef, plecă însoțit de suta sa la Sigefsburg. Vestea despre aflarea Genevevei se lăți ca fulgerul și oamenii în haine de sărbătoare ieșiră spre întâmpinare.

Între cei ce veniră spre întâmpinarea Genevevei, erau și doi călugări, aceștia erau cei doi gâzi, pe care-i trimisese Golo ca să o omoare.

Geneveva, întinzându-le mâna cu bună-tate, le zise: «Fraților, voi îmi cereți iertăciune; dar eu vă mărturisesc adevărul că, după Dumnezeu, vouă vă sunt datoare viața și a mea și a fiului meu».

Ajungând în Sigefsburg, aci era așteptată de toate doamnele și domnișoarele din prejor.

Fiind obosită ceru voie a se odihni. Sigefre trimise la socrii săi vestea, că s'a aflat Geneveva.

Aceștia imediat au plecat la Sigefsburg și aflând pe Geneveva, au sărutat-o bucurându-se împreună cu ea.

Cel ce voiește să depună examen, trebuie să aștearnă o rugare timbrată (1 cor.) la inspectorul suprem industrial (m. kir. iparfelügyelő), la care trebuie să alătore atestat de botez, din care să se vadă, că a împlinit 18 ani, apoi atestat de moralitate și identitate, atestat legalizat de primărie, din care să se vadă, că respectivul, care se prezintă la examen de fochist, a lucrat cel puțin 6 luni ca ajutor de fochist, iar cel care se prezintă la examen de mașinist de locomobile că a fost 6 luni ajutor de mașinist.

Dela aceștia se cere, ca să știe ceti fluent în limba maghiară. Dela fochiști se cere cel puțin să cunoască numerii. Cei cari nu posed deplin limba maghiară, pot face examenul și în limba maternă, dar trebuie să dovedească, că pot înțelege ordinațiile referitoare la cazane. Cei ce nu posed deloc limba maghiară, pot să facă examenul numai pe lângă concesiune dela ministrul de comerț. Rugarea e a se înainta prin inspectoratul industrial.

Taxa de examen trebuie plătită la prezentare, și anume, taxa pentru examenul de fochist, face 6 cor., pentru examenul de mașinist 10 cor., iar pentru ambele calificări 16 coroane.

Curs pentru fochiști se ține în școala superioară industrială din Budapeșt, (m. kir. állami felsőipariskola), acesta se deschide în 1 Oct. și durează până la mijlocul Noemvrie. În acest curs se propune construcția și manipularea locomobilului și a mașinei de aburi stabile. Ca ascultători se primesc acei lăcătuși, fauri, calfe, cari se ocupă cu prelucrarea ferului, lucrători din fabrici și astfel de zileri, cari au lucrat în jurul cazanelor locomobilelor. Cei ce voesc a fi primiți în aceste cursuri, trebuie să aștearnă rugare, la care să fie alăturat atestat de moralitate, atestat despre ocupație, eventual cartea de lucru. Taxa de instrucție e 10 cor., care trebuie plătită la înscriere. Inscriserile se fac din 15—21 Sept.; cei din provincie pot să se înscrie prin epistolă trimițând și taxa în epistolă.

Cursul de mașinisti la mașinile de aburi stabile se ține la școala superioară de meserii din Budapeșt și durează din 1 Oct. până la fărșitul lui Decemvrie. Ca cercetători se primesc acei lăcătuși, fauri, lucrători de fabrici, cari au făcut cu succes bun cursul de fochiști și de manipulatori de locomobile. Cei ce doresc a lua parte la aceste cursuri, trebuie să se înscrie din 26—28 Sept. la școala de meserii superioară (VIII Népszínház utca 8) Budapeșt, și să documenteze, că au absolvat cursurile amintite și sunt morali. Taxa de instrucție e 16 cor., care trebuie trimisă la înscriere. Astfel de cursuri se țin în fiecare an și în școala industrială superioară din Kassa (M. kir. állami felsőipariskola).

(Va urma).

XVIII. Sfârșitul istoriei Genevevei.

Încă de când se întoarse Geneveva în palaturile sale, toată lumea se grăbia să vie să o vadă și să vorbească cu dânsa. Ea la toți avea să le spună ceva nou și la toți le spunea: mulțumiți-vă cu puținul vostru și vă rugați totdeauna bunului Dumnezeu!

Ori câți veneau, după ce vedeau pe Geneveva și pe Benoni, doriau să vadă și cerboaca.

Ea se plimba prin curtea palatului, ba venea și în casa în odaia Genevevei.

Ear Golo fusese osândit la moarte; dar după rugăciunile Genevevei, osândă i se micșoră: i se dete numai o închisoare vremelnică, dar nu o putu suferi, ci murat de conștiință muri.

Geneveva a trăit mulți ani în fericire, după aceea muri. Bărbatul i-a pus un mormânt de marmoră, în fața căruia era săpat și credinciosul dobitoac. Mai nainte zidise o mănăstire la peștera, unde petrecuse timp de 7 ani, care fu numită „Schitul femeilor”. Pe păreții ei era înfățișată istoria Genevevei.

Geneveva după o sută de ani a fost pusă între sfinți.

Cetățuia Sigsburg nu se mai află acum; dar respectul și dragostea Genevevei nu se vor stinge niciodată în inimile oamenilor.

Vulcan, 3 Iulie 1912.

Leonte Roman
învățător.

Nr. 12106 Bis. 1914.

Publicațiune oficială.

Postul de Spiritual greco-oriental la institutul regnicolar de Corecțiune din Gherla (Szamosujvár) acum vacant, cu dotațiune anuală de 2000 coroane, cuartir în natură eventual relut de cuartir de 540 cor. anual și relut de întreținere de 350 cor. anual dependent de încuviințarea Domnului Ministru, este a să îndeplini prin denumire din partea înaltului minister reg. ung. de justiție la propunerea autorității supreme arhidiecezane.

Cu privire deci la înalta rezoluțiune ministerială Nr. 61960/1914 I. M. IX. prin aceasta se fac atenți toți cei ce ar dori se ocupe postul amintit, ca în termen de 30 zile dela datul publicării să-și presentese aici suplicile lor instruate cu documente despre etatea, cunoștința limbilor, examenul de cualificațiune preotească, promovarea la gradurile preoției și despre aplicarea și serviciile lor de până acum.

Să observă, că la postul din chestiune pot veni în combinație numai acei preoți, ori clerici absolvenți din arhidieceza Transilvaniei, cari pe lângă o cualificațiune superioară, sunt bine deprinși în limba maghiară și au inclinarea specială și dexteritate pentru îndreptarea morală a celor osândiți, ear dintre cei cualificați vor fi preferiți cei ce sunt văduvi, eventual celibi, încă tineri și în bune puteri fizice.

Sibiu, 18 Octomvrie 1914.

Consistorul arhidiecezan.

NOUTĂȚI.

Parastas. Eri, Duminec, după terminarea sfintei uturgii, s'a oficiat parastas în biserica catedrală, pentru odihna sufletului mult regretatului *Dr. Alexandru Bogdan*, căzut ca erou pe câmpul de războiu. L'a celebrat domnul *Dr. A. Crăciunescu*, profesor seminarial, asistat de diaconul ceremonial *Dr. Oct. Costea*. Răspunsurile înduioșătoare le-a dat corul seminarial, condus de dl profesor *T. Popovici*. La parastas a asistat: Excelența Sa. Înaltpreasfințitul Domn Arhiepiscop și Mitropolit *Ioan Meșianu*, domnii asesori consistoriali, mai mulți membri din comitetul „Asociațiunii”, mulți membri din secțiunile științifice literare ale Asociațiunii, toți domnii profesori, în frunte cu *P. C. Sa*, d rectorul seminarial. *Dr. E. R. Roșca*, apoi elevi, eleve, și alt număr public.

Dela Academia Română. În ziua morții regelui Carol, Academia Română a ținut o ședință intimă, în care membrul *D. Onciu* a propus, ca testamentul olograf al regelui să fie gravat pe o tablă de bronz, ear tablă să fie expusă în sala de lectură a bibliotecii Academiei, drept mărturie neperitoare și pildă strălucitoare, care să se perpetueze din generație în generație. Propunerea s'a aprobat în unanimitate. Astfel testamentul regelui Carol va rămânea un monument neperitor pentru memoria aceleia, care l-a alcătuit.

Doctor de onoare. Corpul profesoral dela institutul german de pol-tehnică din Bünn a hotărât în unanimitate să proclame doctor de onoare pe generalul *Kuzmanek*, apărătorul dela Przemyśl.

Grante cu vitriol. Trupele engleze întrebunțează la atacurile asupra șanturilor germane granate de mână umplute cu vitriol. Granatele acestea pricinuesc ameli grave și otrăviri periculoase.

Atentate. De când guvernul Sărbiei s'a refugiat la Niș, s'au comis trei atentate asupra vieții ministrului prezident Pașici. Mai în urmă era să-l împuște o femeie, al cărei bărbat a căzut la Mitrovița, lăsând în urma sa șapte copii orfani. Femeea aparține clasei culte, bărbatul său fusese funcționar la banca națională sârbească.

Atacuri de ziare. Cât de fanatică este ura englezilor pentru tot ce e german, se vede și dintr'un articol al ziarului *Globe*, în care se susține că principele *Ludovic Battenberg* la sdecă nici n'ar putea fi comandantul suprem al flotei engleze, de oarece este german de origine. Principele *Battenberg*, care este încă din 1868 cetățean englez, și-a dat demisia de comandant.

Cea din urmă principesă. În München a răposat în etate de 91 de ani arhiduceasa *Adelgunda*, ultima principesă de Modena, văduva lui *Francisc al V-lea*, care și-a pierdut tronul în 1859. În considerare că din căsătoria lor nu s'au născut copii, cu moartea ei s'a stâns linia de Este-modena a casei de Austria, ear comorile de artă și averea sa considerabilă a trecut asupra fostului arhiduce și clironom *Francisc Ferdinand*. Răposata era fiica regelui bavarez *Ludovic I*. În mormântarea i s'a făcut în Viennă, lângă sicriul soțului său principe de Modena.

Comitații în Sibiu. Cu trenul de Vineri au sosit în orașul nostru 25 de comitații, ca prizonieri sărbi. Alt transport de acest soi al războinicilor sărbi are să sosească în zilele proxime. Rău nutriți și rău îmbrăcați, comitații aduși inspiră mai multă compătimire, decât frică.

Pustiirile Belgradului. Agența engleză *Reuter* descrie pustiirile cauzate de bombardamentul tunurilor noastre asupra Belgradului în următorul mod: Fabrica de tutun este una cu pământul. Fabrica de hârtie a firmei *Alcalay* a ars până în temelii; alte multe clădiri sunt cu desăvârșire dărâmate. N'au rămas decât ruine din palatul ministerului de război, din clubul ofițerilor, din consulatul muntegrean, din hotelul „*Moscova*”, și din frumoasa stradă *Principele Mihail*, în care se găsește palatul băncii franco-sârbești. Universitatea și catedrala au suferit atât de mult în urma focului, încât abia se mai pot cunoaște.

Societatea de lectură „*Petru Maior*” a tinerimii române dela universitatea din Budapeșt s'a constituit în felul următor: Președinte: *Andrei B. Crăciun*, stud. tehnic. V. președinte: *Liviu Ionaș* stud. med. Secretar: *Vasile Ilea*, stud. med. Controlor: *Ilie Marian*, stud. med. Bibliotecar: *Tit Olariu*, stud. fil. V. bibliotecar: *Alexandru Jucu*, stud. med. Notar I: *Coriolan Băran*, stud. drepturi. Notar II: *Dragoș Navrea*, stud. fil. Econom: *Victor Marian*, stud. la filozofie. În comisia literară: *Gheorghe I. Popescu* stud. la filosofie, *Andrei B. Crăciun* stud. tehnic, *Gheorghe Popoviciu* stud. med, *Tit Olariu* stud. la filosofie, *Ioan Modrgan* stud. la filosofie, *Dragoș Navrea* stud. la filosofie și *Ivan Oprea* stud. fil. În comisia de supraveghere: *Victor I. Vlad* stud. tehnic. *Gavril Toth* stud. la filosofie și *Petru Bojin* stud. med.

† *Vasile Henția*, preot ort. român în Sărăcșeu, a decedat în 16/29 Octomvrie 1914, în al 34-lea an al vieții, al 13-lea al căsătoriei și al preoției. Rămășițele pământești ale defunctului au fost așezate spre vecinică odihnă în 18/31 l. c., la orele 12 m. în cimitirul ort. rom. din Sărăcșeu. În veci pomenirea lui!

Mine germane în marea nordică. O știre oficială dia Londra anunță, că germanii au izbutit să așeze la coastele nord-vestice ale Irlandei numeroase mine, ale căror victime au căzut vapoarele *Commerce* și *Manchester*. Căpitanul vaporului din urmă și 13 marinari s'au inecat, 30 au fost salvați. Nenorocirea a provocat în Anglia o nouă indignare împotriva autorităților dela marina engleză. Se prespune, că un submarin german a pregătit surprinderea acestora pe seama fiilor Albionului.

Un aeroplan pe zi. Conform rapoartelor corespondenților de pe teatrul războiului, se poate stabili exact, că soldații germani au prins sau au nimicuit în termen mediu câte un aeroplan pe fiecare zi.

† *Aurelia Albu* nasc *Cado*, preoteasă, după grele suferințe, împărțită cu sfințele taine, a adormit în Domnul în 15/28 Oct. în al 39 an al vieții și al 19-lea al fericitei căsătorii. Osemintele defunctei s'au așezat spre odihnă vecinică în cimitirul bisericii gr.-or. din Geogiul-de-sus, Vineri în 17/30 Oct. la 2 ore p. m. Odihnească în pace!

O vizită în Anvers. Un ziarist olandez, care a vizitat Anversul, scrie următoarele: În comparație cu săptămâna trecută, străzile orașului sunt foarte vii. Poporațiunea se întoarse acasă în număr tot mai însemnat. Militarii germani dispar acum în mulțimea locuitorilor civili. La magistrat lucrează funcționarii germani pentru a restabili ordinea și disciplina. În suburbiile depărtate se mai comit și acum spargerii, dar păcătosii sunt imediat judecați și împușcați. Prăvăliile în mare parte s'au redeschis. Fabricile tot așa. Clădirile publice pot să comunice prin telefon; particularilor însă nu li se permite deocamdată întrebunțarea telefonului. Lumina electrică funcționează în regulă. Gazeta germană de Anvers, acum apărută, se bucură de o mare desfacere.

Arme rusești. Armatele noastre și germane au cucerit până acum dela ruși cam omie cincisute de tunuri și mitralieze și peste o sută de mii de puști.

Earăși la temniță. Președintele țării Bucovinei, contele *Meran*, a luat măsuri ca cei 90 de arestanți, liberați de ruși, să fie de nou întemnițați.

Situația în Cernăuț. Șeful provinciei Bucovina a publicat următorul aviz: În orașul Cernăuț, evacuat de ruși, multe oficii și-au început de nou activitatea. Având însă în vedere, că situația nu este deplin limpezită, înapoiarea refugiaților nu este de recomandat. Din cauza acesteia autoritățile nu dau certificate pentru Cernăuț.

Burii se mișcă. Din Africa sudică se vesteste, că burii se agită tot mai mult și că răscoala ia proporțiuni însemnate. Partidul revolutionar a câștigat pe foștii generali buri: *Joste* și ingenioul *Dewel*.

Holera. Medicii militari din campanie au declarat, că primejdia răspândirii epidemice a holerei a încetat. Vaccinarea cu serum a dat rezultatul cel mai bun. Imbolnăvirile s'au redus, ear cazurile de moarte sunt foarte rari. Lățirea boalei este dealt-cum împedecată și prin răceala vremii.

Numiri nouă de localități. Guvernul de acum al Belgiei a început să introducă vechile numiri germane de localități în locul numirilor franceze. Capitala Bruxelles se numește *Brüssel*, din Anvers se face *Antwerpen*, din Namur *Namen*, ca numiri oficiale.

Un incident. Ziare din Constantinopol istoricesc următorul incident: Consulul francez din București, *Blonde*, a aflat, că primarul orașului Iași admte primirea telegramelor dela primăria din *Berlin* asupra evenimentelor războinice. Francezul i-a zis: „*Dle, conduita d-tale nu-mi place!*” Apoi i-a explicat, de ce nu-i place. Primarul din Iași, nu fără indignare, i-a răspuns, că dela un diplomat al unui stat străin nu primește îndrumări, ci numai dela ministrul de interne al României.

Neutralitatea Bulgariei. Ministrul prezident *Rudoslavov* a deschis în 28 Oct. sobrania în numele regelui cu următorul mesaj de tron: Activitatea noastră pe terenul păcii a fost întreruptă prin izbucnirea celui mai mare și celui mai crâncen război ce a cunoscut vreodată istoria. În fața acestei lupte între națiunile cele mai mari ale Europei, guvernul bulgar și-a ținut de datorie națională să proclame neutralitatea Bulgariei și această neutralitate să o păstreze corect și leal, conform cerințelor internaționale, precum și intereselor patriei.

Un ordin de zi. Principele de coroană *Rupprecht* al Bavariei a dat armatei a șasa germane următorul energie ordin de zi: „Ni s'a dat norocirea să avem înaintea frontului nostru și trupe engleze, trupe din poporul, ai cărui pizmătăreți lucrează de ani, cu gândul să înmulțească dușmanii în jurul nostru, și să ne sugrume. Acestui popor avem să-i mulțumim îndeosebi războiul actual, uriaș și sângeros. De aceea, când porniți acum asupra dușmanului acestuia, să-i răsplățiți pentru viclenia dușmănoasă, pentru atâtea grele jertfe. Să-i arătați, că germanii nu pot fi șterși așa de ușor din istoria lumii, să i-o arătați aceasta prin loviturile de arme germane. Eată, aici sunt oamenii cari stau mai mult decât ori și cine în calea păcii! Înainte!”

Concurs.

Reuniunea femeilor gr.-cat. și gr.-ort. din comitatul Târnavei-mici cu terminul de 30 Nov. n. 1914 publică concurs la 15 ajutoare, de câte 10 cor.

La aceste ajutoare pot concurge văduve sărace, precum și orfani fără avere, cari cercetează școala, ori vreun ram de meserie de pe teritorul comitatului Târnavei-mici.

Văduvele au să dovedească cu atestat dela parohul local, cum că sunt într'adevăr văduve și sărace și gr.-cat. sau gr.-or.

Orfanii au să arete că ce școală cercetează, sau că sunt la învățarea unei măiestrii, și că iau parte la cateheză și-și înplinesc datorităle lor față de biserică.

Rugăriile intrate după terminul de concurs nu vor fi luate în considerațiune.

Concursele să se trimită la adresa D-șoarei *Maria Căluțu*, cassiera reuniunii, în *Deșezentmárton*.

Deșezentmárton, 30 Oct. n. 1914.

Pentru comitet:

Văd. *Aneta Zehan*
prezidentă.

Concurs repetit.

Pentru întregirea parohiei de clasa a III a Soatul-maghiar, din protopresbiteratul Turda, se publică concurs nou cu termen de 20 zile de la prima inserare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii preoțești de stat.

Concurenții să-și înainteze petițiile concursuale instruite în ordine subsemnatului oficiu protopresbiteral și cu previa încuviințare a acestuia să se prezenteze în biserică spre a cânta, celebra și a face cunoștință cu poporul.

Turda, la 5 Octombrie 1914.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. în contelegere cu comitetul parohial.

Jovian Murășan
protop.

Aviz.

Sigmund Schwarz, mare arendaș în Marosilye, fiindcă contractul arăndeii sale expiră cu 1-a Maiu 1915, și fânul produs acolo e silit a-l lăsa se fie consumat pe moșie, 2000 oi pot avea pășunat excelent și fân, — primește vite și cai spre iernare până în Maiu 1915 pe livezi de cosat pentru pășunat. (597) 2-4

Se află de vânzare la Librăria arhidiecezană, Sibiu.

Ioan cav. de Pușcariu:

Fragmente istorice

despre

boierii din țara Făgărașului.

La partea I 40 fileri, la partea II 60 fileri, la partea III 80 fileri, la partea IV cor. 5 20.

„BIBLIOTECA ȘAGUNA”
REDACTATĂ DE Dr. I. LUPAȘ, SĂLIȘTE

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană, în Sibiu

Insemnătatea bisericii

Nr. 2.

Despre pocăință

Nr. 3.

La ziua sf. Andreiu

Prețul 10 fil. + porto 5 fil.

Nr. 4-5.

Temeliile traiului nostru

Prețul 20 fil. + porto 5 fil.

Nr. 6-7.

Sfânta Scriptură în limba românească

Prețul 20 fil. + porto 5 fil.

Nr. 8-9-10.

Spice

din istoria noastră bisericească

Prețul 30 fil. + porto 5 fil.

Nr. 11-12.

Calea bisericii

prelucrată și întregită după episcopul Nicodim din Huși.

Prețul 20 fil. + porto 5 fil.

Nr. 13-15.

Vieața

unei mame credincioase

de

Dr. I. Lupaș.

Prețul 20 fil. + porto 5 fil.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană:

Regulament

pentru examenul de calificare în învățătorească la institutele pedagogice confessionale ale Mitropoliei gr.-or române din Ungaria și Transilvania.

Prețul 40 fil. + porto 5 fil.

A apărut și se află de vânzare la Librăria arhidiecezană în Sibiu:

Relațiile bisericești ale Românilor din Ardeal cu Rusia în veacul al XVIII.

de

Dr. Silviu Dragomir.

Prețul 2 coroane + 10 fileri porto.

Orfanii Neamului

Roman naționalist

de

N. Radulescu-Niger.

Prețul: 4 cor. + 20 fil. porto.

La Librăria arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare:

Monografia

bisericilor, școalelor și reaniunilor române din Făgăraș.

De

Nicolau Aron,
paroh ortodox român.

Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.

La Librăria arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare editura proprie:

EVANGELIA

legătură foarte fină în catifea, culoare bordo, cu patru evangeliști în față și la mijloc restignirea, tot aceeași și în dos, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **150 cor.**

Aceiași legătură cu patru evangeliști, restignirea la mijloc, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **135 cor.**

Aceiași legătură, în față cu patru evangeliști și la mijloc restignirea, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc cu o cruce, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **100 cor.**

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părți imprimată evangeliștii și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, cu cutie de păstrat **35 cor.**

Evangelia legată în piele roșie, cu cadru aurit și la mijloc cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii **25 cor.**

ICOANE SFINTE

pictură de mână în oleu, pe pânză, în orice mărime, pe lângă prețurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

I.

- Adormirea Maicei Domnului
- Bunavestire
- Nașterea Domnului Iisus Christos
- Fuga la Egipt
- Iisus în biserică de 12 ani
- La nunta din Cana
- Iisus pe mare
- Învierea lui Lazar
- Schimbarea la față
- Răstignirea lui Iisus Christos
- Punerea în mormânt
- Învierea Domnului
- Înălțarea — Floriile
- Tăierea împrejur
- Nașterea Maicei Domnului
- Pogorârea Duhului sfânt
- Nașterea sfântului Ioan Botezătoru
- Grigorie, Vasilie și Ioan
- Adormirea sfintei Ane
- Aflarea capului sf. Ioan Botezătoru.



S. JERARCH NICOLAE.

II.

- Iisus pe Cruce
- Înălțarea sfintei cruci
- Înălțarea prorocului în carul de foc
- Tăierea capului sfântului Ioan
- P. Grigorie teologul
- Sf. Vasilie

III.

- Botezul Domnului
- Constantin și Elena
- Sfântul Dumtru călare
- Sfântul George
- Maica Domnului
- Petru și Pavel
- Arhanghelii Mihail și Gavriil
- P. Ioan Gură de aur
- PP. Ioachim și Ana



MAICA DOMNULUI

IV.

- Arhanghelul Mihail
- Gavriil
- Apostol ori-care
- Domnul Christos
- Iisus în muntele Maslinilor
- Sf. ntul Dumitru
- Sfântul George
- Ilie Prorocul
- Ioan în pustie
- Sfântul Nicolae
- Simeon
- Andrieu
- Evangelistul Ioan
- Luca
- Marcu
- Mateiu
- Prorocul Zaharia
- Apostolul Iacob
- Filip

	Grupa I.					Grupa II.					Grupa III.					și Icoane din Grupa IV.					Mărimea în cm.
	Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					
	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	
foarte fine Cor.	39-20	44-80	58-80	81-20	106-40	35-—	40-60	51-80	70-—	89-60	30-80	37-80	46-20	61-60	78-40	28-—	34-60	42-—	56-—	70-—	cor. foarte fine.
fine . . .	26-60	29-40	46-20	56-—	72-50	23-10	27-30	40-60	49-—	65-80	20-30	23-80	35-—	43-40	60-20	18-20	21-—	30-80	39-20	56-—	, fine.
simple . . .	14-—	16-10	18-20	26-50	36-40	12-60	14-—	16-10	23-80	32-20	11-20	11-90	14-—	21-70	29-40	9-80	10-50	11-90	9-60	26-60	, simple.

Prețurile indicate în șema de sus sunt a se înțelege numai la icoane pictate pe pânză și fără cadre (rame). La dorință se pictează însă și pe lemn, tînichia și aluminiu.

Deasemenea și cu angajamentul pentru prapori din orice fel de materii și de orice culoare pe lângă condițiile cele mai favorabile